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Актуальність дисертаційного дослідження та зв’язок з планами 

відповідних галузей науки. Світові процеси глобалізації та інтеграції, 

соціально-економічні зміни та реформування освіти України обумовлюють 

необхідність підвищення якості підготовки фахівців до професійної 

діяльності. Розвиток науки та техніки, поява нового обладнання, 

визначення технологічних закономірностей та принципів, необхідність 

створення інноваційних об’єктів висувають нові вимоги до рівня 

професійної кваліфікації та компетентності фахівців, зокрема у харчовій 

галузі. Це вимагає модернізації та вдосконалення освітнього процесу, 

реалізації компетентнісного підходу та особистісно орієнтованої освітньої 

парадигми у закладах вищої педагогічної та фахової передвищої освіти.

Етапи реформування системи вищої професійної освіти відображено 

у Національній стратегії розвитку освіти України на період до 2021 року, 

Законах України «Про вищу освіту», «Про професійно-технічну освіту», 

«Про фахову передвищу освіту», Концепції реалізації державної політики 

у сфері професійної (професійно-технічної) освіти «Сучасна професійна 

(професійно-технічна) освіта» на період до 2027 року, Постанові Кабінету 

Міністрів України «Про затвердження Порядку розроблення та 

затвердження професійних стандартів».

Проблемі формування компетентності майбутніх інженерно- 

педагогічних фахівців присвячено низку досліджень: теоретичні і



Проблемі формування компетентності майбутніх інженерно- 

педагогічних фахівців присвячено низку досліджень: теоретичні і 

методичні основи формування дидактичної компетентності майбутніх 

інженерів-педагогів, формування фахової компетентності майбутніх 

техніків-технологів у процесі вивчення професійно орієнтованих 

дисциплін, формування фахової компетентності майбутніх кухарів у 

професійно-технічних навчальних закладах, формування ключових 

компетентностей фахівців ресторанного сервісу у вищих професійних 

училищах, формування професійно значущих якостей майбутніх 

молодших спеціалістів сфери харчування.

Водночас, формування професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів за спеціальністю «Професійна освіта. Харчові технології» під 

час вивчення фахових дисциплін не стало питанням окремого наукового 

дослідження.

Окрім того, такі аспекти зазначеної проблеми, як педагогічні умови, 

розроблення моделі формування професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій, що відображає зв’язок між метою, 

принципами побудови змісту навчання у закладах вищої освіти з 

урахуванням цілей, теорії та практики, засобів і способів навчання, форм 

організації навчального процесу не дістали належного розв’язання у теорії 

та практиці професійної освіти.

В зв’язку з цим, тема дисертаційного дослідження Філімонової Ірини 

Афанасіївни є актуальною та своєчасною для удосконалення процесу 

підготовки майбутніх бакалаврів за спеціальністю «Професійна освіта. 

Харчові технології» у вищих педагогічних навчальних закладах.

Рецензоване дослідження відповідає нормативним документам про 

вищу професійну освіту, його тема затверджена рішенням вченої ради 

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини 

(протокол № 11 від 24 травня 2016 р.) та узгоджена в Міжвідомчій раді з



координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в 

Україні (протокол № з від 16 травня 2017 р.).

Проблематика дисертації досліджена в межах науково-дослідної 

роботи кафедри професійної освіти та технологій за профілями 

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини за 

темою «Актуальні проблеми професійної підготовки майбутніх інженерів- 

педагогів у вищому навчальному закладі» (державний реєстраційний 

номер 0111Ш07545).

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків 

рекомендацій, сформульованих у дисертації.

Дисертанткою проведено ретельний аналіз сучасної системи фахової 

передвищої освіти та стану професійної підготовки фахівців за 

спеціальністю «Професійна освіта. Харчові технології», що дозволило 

зробити висновок про недостатнє вивчення методології, теорії і практики 

впровадження компетентнісного підходу в освітній процес закладів вищої 

педагогічної освіти, відсутність спеціальних досліджень про формування 

професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій.

На підґрунті з’ясованих теоретичних і методичних засад проблеми 

дослідження, дослідницею сформульовано провідну мету, що полягає у 

теоретичному обґрунтуванні, розробленні та експериментальній перевірці 

педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій під час вивчення фахових дисциплін.

Дисертанткою логічно визначено об’єкт, предмет, мету та гіпотезу 

дослідження. Вдало дібрано комплекс загальнонаукових методів: 

теоретичних (аналіз нормативних документів, психолого-педагогічної 

літератури та навчально-методичних матеріалів із досліджуваної 

проблеми, синтез, абстрагування, узагальнення, прогнозування, 

проектування, моделювання, класифікація), емпіричних (діагностичних, 

обсерваційних, педагогічний експеримент), методів математичної



статистики, що дозволило повністю виконати поставлені завдання 

дослідження.

Проведений аналіз науково-педагогічної літератури дозволив 

Філімоновій І. А. визначити суть поняття «професійна компетентність 

майбутніх бакалаврів харчових технологій», як інтегративного утворення, 

що містить стійку мотивацію до здійснення професійної діяльності через 

систему сформованих знань, умінь, навичок, особистісних та професійно 

значущих якостей, які спонукають до постійного самовдосконалення й 

усвідомлення відповідальності за результати професійної діяльності, та 

сприяють розвитку особистісних та професійно значущих якостей 

майбутніх фахівців. Визначено структуру та основні компоненти цієї 

компетентності, а саме: аксіологічний, професійно-практичний, 

особистісний.

Дисертантка детально проаналізувала офіційні документи, що 

регламентують підготовку фахівців для закладів фахової передвищої 

освіти: Проект Стандарту вищої освіти, Галузевий стандарт вищої освіти 

першого (бакалаврського) рівня за спеціальністю 015 Професійна освіта. 

Проведено порівняльний аналіз освітніх програм, навчальних планів та 

навчально-методичного забезпечення підготовки майбутніх бакалаврів 

харчових технологій у основних закладах вищої педагогічної освіти 

України, що здійснюють підготовку таких фахівців, а саме Української 

інженерно-педагогічної академії, Національного педагогічного 

університету ім. М. П. Драгоманова, Національного університету 

«Чернігівський колегіум» ім. Т. Г. Шевченка, Уманського державного 

педагогічного університету ім. Павла Тичини.

За результатами власного наукового пошуку дослідницею 

виокремлено критерії оцінювання професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій: мотиваційно-ціннісний (потреби, мотиви, 

цінності); когнітивно-діяльнісний (володіння психолого-педагогічними,



загально-професійними, спеціально-предметними знаннями, уміннями і 

навичками вирішення практичних завдань із фахових дисциплін); 

особистісно-рефлексивний (сформованість особистісних та професійно- 

значущих якостей, здатність до рефлексії в майбутній професійній 

діяльності).

Багатоаспектний аналіз науково-педагогічних, філософських, 

психологічних досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених дозволив 

Філімоновій І. А. теоретично обґрунтувати та розробити педагогічні умови 

формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій під час вивчення фахових дисциплін у закладах вищої освіти, а 

саме: наявність мотиваційно-ціннісного середовища в навчальному процесі 

для вироблення в студентів ціннісного ставлення до опанування фаху 

фахівця-технолога у галузі харчових технологій; спрямування майбутніх 

бакалаврів харчових технологій на розширення професійно-практичного 

компонента професійної компетентності через запровадження 

інноваційних технологій навчання; розвиток особистісних та професійно 

значущих якостей, морально-етичне вдосконалення особистості 

майбутнього фахівця, рефлексія.

На основі концептуальних ідей дослідження, застосування наукових 

підходів, а також загальнодидактичних та специфічних принципів 

навчання дослідницею розроблено структурно-компонентну модель, яка є 

інтегрованою системою цілісного процесу формування стійкої мотивації 

до майбутньої професії, набуття професійно важливих знань, умінь та 

навичок, а також розвитку особистісних якостей майбутнього фахівця, що 

дозволяє формувати професійну компетентність майбутніх бакалаврів 

харчових технологій під час вивчення фахових дисциплін.

Встановлено основні компоненти, які репрезентують модель: 

цільовий, організаційно-змістовий, рефлексивно-результативний. Досить 

коректно дослідницею визначено критерії (мотиваційно-ціннісний,



когнітивно-діяльнісний, особистісно-рефлексивний) оцінювання рівнів 

(високий, середній, низький) сформованості професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій.

З метою підтвердження ефективності розроблених педагогічних 

умов та моделі формування професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій під час вивчення фахових дисциплін 

дисертанткою проведено дослідно-експериментальну роботу, яка тривала 

впродовж 2016-2019 років та передбачала три етапи науково- 

педагогічного пошуку: констатувальний, формувальний, контрольно- 

узагальнювальний. Методами математичної статистики проведено обробку 

одержаних результатів, аналіз та перевірку гіпотези й установлено 

кількісні залежності між досліджуваними явищами та процесами.

Позитивні зміни та підвищення рівня компонентів сформованості 

професійної компетентності учасників експериментальної групи, 

відмінність від контрольної групи, доведення до статистичної значущості 

на всіх етапах експерименту дали можливість дисертантці зробити 

висновок про ефективність розроблених педагогічних умов та моделі 

формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій

Підсумки дисертаційного дослідження представлено у загальних 

висновках, які обґрунтовано, логічно та чітко сформульовано, 

відображають досягнення мети й завдань дослідження та є достовірними.

Основні результати дослідження було впроваджено в навчально- 

виховний процес Мелітопольського державного педагогічного 

університету імені Богдана Хмельницького, Національного університету 

«Чернігівський колегіум» ім. Т. Г. Шевченка, Національного педагогічного 

університету імені М. П. Драгоманова, Уманського державного 

педагогічного університету імені Павла Тичини, що свідчить також про 

практичну цінність проведеного дослідження.



Достовірність і наукова новизна одержаних результатів.

Дисертанткою одержано такі наукові результати:

вперше теоретично обґрунтовано та розроблено:

-  педагогічні умови формування професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій під час вивчення фахових 

дисциплін, а саме: наявність мотиваційно-ціннісного середовища в 

навчальному процесі з метою вироблення в студентів ціннісного ставлення 

до опанування фаху фахівця-технолога у галузі харчових технологій; 

спрямування майбутніх бакалаврів харчових технологій на розширення 

професійно-практичного компонента професійної компетентності через 

запровадження інноваційних технологій навчання; розвиток особистісних 

та професійно значущих якостей, морально-етичне вдосконалення 

особистості майбутнього фахівця, розвиток його рефлексії;

-  модель формування професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій, що відображає зв’язок між метою, 

принципами побудови змісту навчання у закладах вищої освіти з 

урахуванням цілей, теорії та практики, засобів і способів навчання, форм 

організації навчального процесу;

удосконалено: наукові уявлення про суть та структуру професійної 

компетентності, особливості здійснення інженерно-педагогічної 

підготовки майбутніх бакалаврів харчових технологій у процесі вивчення 

фахових дисциплін у закладах вищої педагогічної освіти; діагностичний 

апарат для визначення стану сформованості професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій за чітко визначеними 

компонентами (аксіологічний, професійно-практичний, особистісний), 

критеріями й показниками, що характеризують високий, середній, низький 

рівні;

уточнено: сутність ключових понять дослідження «професійна 

компетентність», «професійна компетентність майбутніх бакалаврів



харчових технологій», «формування професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій»;

уведено до наукового обігу поняття «мотиваційно-ціннісне 

середовище в навчально-виховному процесі підготовки майбутніх 

бакалаврів харчових технологій» як цілісна спеціально організована 

система методів, засобів, що сприяє активній взаємодії учасників освітньо- 

виховного процесу в межах закладу вищої педагогічної освіти, спрямована 

на підвищення ефективності процесу формування і розвитку інтересів, 

потреб та мотивів майбутніх фахівців та представлена професійною 

інформацією, професійною консультацією та професійною адаптацією;

подальшого розвитку набули інтеграційні процеси формування 

професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій у 

процесі вивчення фахових дисциплін шляхом використання інноваційних 

технологій у вищих педагогічних навчальних закладах.

Одержані дисертанткою наукові результати ґрунтуються на 

основних положеннях системного, компетентнісного, дослідницького, 

аксіологічного, діяльнісного та особистісно-орієнтованого підходів щодо 

формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій. Всі одержані дисертанткою наукові результати 

характеризуються науковою новизною та достовірністю.

Значущість отриманих результатів для науки і практичного 

використання.

Результати дисертаційного дослідження Філімонової І. А. мають 

теоретичну та практичну значущість, достатньо обґрунтовані, пройшли 

апробацію та готові до впровадження в систему професійної інженерно- 

педагогічної підготовки бакалаврів харчових технологій.

Дисертанткою створено сучасні методичні матеріали для фахових 

дисциплін «Виробниче навчання», «Технологія виробництва продукції 

громадського харчування», «Процеси та апарати харчових виробництв»,



що охоплюють комплекс навчально-тренінгових завдань для виконання 

лабораторно-практичних робіт, контрольні тестові завдання, запитання для 

самоперевірки, розрахункові роботи з дослідницькими індивідуальними 

завданнями.

Розроблені методичні матеріали впроваджено в навчально-виховний 

процес закладів вищої педагогічної та інженерно-педагогічної освіти, що 

здійснюють професійну підготовку бакалаврів харчових технологій.

Наведені дисертанткою у додатках приклади матеріалів 

електронного посібника, лабораторно-практичних робіт, тестових та 

контрольних завдань, ділових ігор та кросвордів, залучення онлайн- 

сервісів: «Word Art», CEB Project, «Kahoot», «Quizlet» мають практичну 

цінність для викладачів, які цілеспрямовано формують у майбутніх 

бакалаврів харчових технологій професійну компетентність, розширюють 

професійний світогляд студентів, сприяють розвитку особистісних та 

професійно значущих якостей майбутніх фахівців.

Повнота викладу наукових результатів дисертаційного 

дослідження в опублікованих працях.

Для розв’язання поставлених завдань автором опрацьовано 268 

джерел, з них 12 -  іноземною мовою.

Основні наукові положення, висновки та результати дисертаційного 

дослідження висвітлено у 19 наукових публікаціях автора, з них 16 -  

одноосібні, 10 відображають основні наукові результати, 4 публікації в 

закордонних виданнях (з них 2- за результатами конференцій, 1 -  у 

зарубіжному фаховому періодичному виданні, 1 -  в колективній

монографії), 9 -  апробаційного характеру. Публікації повною мірою 

висвітлюють основні наукові положення дисертації. Напрями видань 

відповідають темі дисертаційного дослідження.

Вважаємо, що дисертація пройшла належну апробацію; вона є 

самостійною науковою працею, що має завершений характер.



Відповідність структури та змісту дисертації вимогам щодо 

кваліфікаційних наукових праць.

Робота складається з анотації українською та англійською мовами, 

списку опублікованих праць за темою дисертації, вступу, трьох розділів, 

висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел та 

додатків.

Обсяг основного тексту дисертаційного дослідження відповідає 

вимогам. Назва роботи відповідає її меті, змісту й експериментальним 

дослідженням. Структура дисертації, її зміст та обсяг відповідають 

вимогам до такого роду кваліфікаційних наукових праць.

Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації.

Загалом позитивно оцінюючи наукове і практичне значення 

отриманих дисертанткою результатів, слід відмітити деякі дискусійні 

положення, а також висловити окремі побажання:

1. Зважаючи на детальний аналіз кадрового забезпечення закладів 

фахової передвищої освіти, здійснений здобувачкою у параграфі 1.1. (стор. 

33-35), варто було б окреслити суперечності між попитом та пропозицією 

на ринку працевлаштування бакалаврів харчових технологій.

2. Бажано було б більш детально зупинитись на проблемах, що 

стоять на заваді успішному формуванню професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій у процесі вивчення фахових 

дисциплін у закладах вищої педагогічної освіти, де проходила апробація 

дисертаційної роботи. Адже саме вони спонукали до обрання теми 

дослідження.

3. У п. 2.1 бажано було б більш детально обґрунтувати вибір 

переліку дисциплін для формування професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій.

4. У моделі формування професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій під час вивчення фахових дисциплін у



методологічно-цільовому блоці слід було б привести загальні та 

специфічні педагогічні закономірності, які разом з принципами та 

підходами складають теоретичне підґрунтя наукового дослідження.

5. Бажано було б на основі обґрунтованих й розроблених 

педагогічних умов та моделі запропонувати методику формування 

професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій під 

час вивчення фахових дисциплін

6. Згідно логічній структурі дисертації варто було б п. 3.1 віднести до 

розділу 2.

7. Потребують підсилення висновки до окремих підрозділів 

дисертації.

8. Враховуючи тематику дослідження, як побажання для подальшої 

наукової роботи в означеному напрямі, рекомендуємо підготувати та 

видати монографію. Вважаємо, що таке наукове видання стане у нагоді 

молодим науковцям, викладачам фахових дисциплін, що здійснюють 

підготовку студентів визначеної спеціальності.

Зазначені зауваження та побажання носять рекомендаційний та 

дискусійний характер, але не знижують загальної позитивної оцінки 

дисертаційного дослідження Філімонової Ірини Афанасіївни.

Висновки щодо відповідності дисертації встановленим вимогам.

Рецензована дисертаційна робота виконана вперше, є самостійним 

завершеним науковим дослідженням актуальної проблеми, має достатній 

теоретико-методичний рівень, відзначається науковою новизною, а 

достовірність та вірогідність висновків забезпечені застосуванням 

відповідних меті та завдань методів дослідження.

Результати дослідження та сформульовані висновки можуть бути 

використанні в освітній практиці підготовки майбутніх фахівців 

спеціальності 015.21 Професійна освіта (Харчові технології) та при 

укладанні навчально-методичної літератури.



Дисертаційне дослідження Філімонової Ірини Афанасіївни 

«Формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій у процесі вивчення фахових дисциплін» є завершеною 

науковою працею, що має теоретичне та практичне значення, відповідає 

вимогам Наказу Міністерства освіти і науки України №40 від 12 січня 

2017 р. (зареєстрованого в Міністерстві юстиції України від 03 лютого 

2017 р. за № 155/30023) та пп. 9-18 «Порядку проведення експерименту з 

присудження ступеня доктора філософії» (затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 6 березня 2019 р. № 167), а її автор 

заслуговує присудження ступеня вищої освіти доктора філософії зі 

спеціальності 015 Професійна освіта.
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